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3. EKVATIONSSYSTEM 9

3 Ekvationssystem

3.1 Tabellen visar vattnets ångtryck p vid tre temperaturer T :

T 40 50 60
p 55.3 92.5 149.4

Ställ upp det linjära ekvationssystemet som erhålls då man vill bestämma
det andragradspolynom p(T ) = c1 + c2T + c3T

2 som går genom de tre mät-
punkterna. Lös systemet och beräkna ångtrycket vid T = 45 och T = 57.

3.2 Temperaturen inuti en metallstav med tvärsnitt enligt
figuren ska bestämmas. Temperaturen på ytan är 200o

respektive 0o enligt figuren. Temperaturvärdena i det
inre bestäms av följande räkneregel: Värdet ui i en
skärningspunkt i rutnätet är lika med medelvärdet
av de fyra närmaste grannpunkternas temperaturvär-
den. Formulera och lös ett linjärt ekvationssystem för
u1, u2, u3, u4.
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3.3 För ventilation av lokalerna runt Stora gården på Teknis används fem fläk-
tar. Sinnrikt kopplade luftvägar ger följande samband mellan fläkteffekterna
x, y, z, u, v och luftflödena a, b, c, d, e i de fem huskropparna:

x− 2y + 3u+ a = −y + 2z − 3v + b = −2x+ 4y + z − 8u− c =

= 2y − 4z − u+ 8v − d = 3x− 6y − 2z + 13u+ v + e = 0

Önskade luftflöden är a = 4, b = 8, c = 9, d = 20, e = 12.

a) Ställ upp systemet i matrisform och bestäm fläkteffekterna.

b) Verifiera den normolikhet som gäller matrisen, lösningsvektorn och hö-
gerledet.

c) Arbetarskyddsstyrelsen kräver att alla luftflöden måste ökas med en
enhet, dvs a = 5 etc. Vad blir effektvärdena nu?

d) Om denna andra beräkning betraktas som en experimentell indata-
ändring, vad blir då skattningen av problemets konditionstal?

K3.1
Innan man med god noggrannhet löser ekvationen
x3 − sin(4x) = 0.01 ritar man de två kurvorna y = x3 −0.01 och
y = sin(4x) i en och samma figur. Var i figuren kan man avläsa
rötterna till ekvationen?



K3.4
Grovlokalisera någon rot till ekvationen x6 +2x4 −2x2 −106 = 0.

ENM 2.2
Grovlokalisera rötterna till ekvationen ex = 10cosx. Beräkna den
positiva roten med åtta siffrors precision.



ENM 2.12
Funktionen g(x) = aebx +b antar värdena g(−1) = 6 och g(0) = 12.
Bestäm a och b med minst fem korrekta decimaler.

ENM 2.15
Man vill lösa andragradsekvationen x2 −3x+1 = 0 med
fixpunktsmetoden xn+1 = 1

3 (x2
n +1). Experimentellt finner man att

iterationerna konvergerar mot den mindre roten, om de alls
konvergerar. Förklara detta!

Hur många iterationer krävs för att minska felet med en faktor
106? Hur får man fram den större roten när man känner den
mindre?


